百家传媒"大咖"沉浸式感受徐州精彩



连日来,不少市民登上云龙山远眺,秀美的城市风光尽收眼底,"一城青山半城湖"的美景令人心旷神怡。 孙博宇 摄

本报讯 10月25日至27日,2023中国报业媒体技术创新发展大 明珠,这次来徐州,让我重新认识了这座城市的文化底蕴和现代化发 太平接受采访时表示,"柳州和徐州一样也是一座工业城市,两个城市 大。宣传片上说到徐州是'一城青山半城湖',而我眼中的徐州是'一城 的相似之处很多。通过这次参观,我们看到徐工的足迹遍布世界各地, 青山满城绿'。

以盛会为媒,深读徐州、见证发展。10月25日,2023中国报业媒体 后,张家口日报社副总编辑冯海潇感叹,"演出让人大饱眼福,在云龙湖 森林城市、国家卫生城市、国家生态园林城市和全国文明城市,荣膺中 度的幸福表达。"来徐采风的媒体人纷纷表示,生活的质量、宜居的环

从"一城煤灰半城土"到"一城青山半城湖",徐州实现了华丽蜕变, 福让人真切感受到了民生温度和幸福指数。

约直接物流成本在10亿元以上。

徐州融合南北方的特色,南雄北秀的独特气质吸引了诸位来宾。蓝

境、和谐的氛围都是衡量幸福指数的重要标尺,徐州人脸庞上洋溢的幸

产业强市有活力

这十年,徐州形成了转型升级的产业新质态;

品震撼亮相;产品远销 190 多个国家和地区,徐州品牌享誉世界。

事实上,除了体量的壮大,徐州产业发展方式也由"制"进阶到 量位居全省前列。徐工汉云工业互联网跻身全国十大双跨平台前 年生产锻造铝车轮 400 万件;在江苏鲁汶仪器有限公司,磁存储刻

性新兴产业创新集群。

的培育发展壮大,已经成长为徐州最具影响力和竞争力的产业。这 个单项冠军、行业"小巨人",必将助力徐州产业基础高级化、产业链

龙头企业越来越多,行业龙头、单项冠军、小巨人遍地开花,一个个 膜沉积系统,让徐州创新产业有了"芯"动力;江苏恩华药业股份有 "徐州速度"就是一张张"徐州名片",彰显着这座城市产业高质量发 限公司为龙头扩大中枢神经药物规模,重点推动仿制药一致性评价

消防特种机器人均在徐州。

在徐州,产业发展的蓝图已十分清晰,聚焦"343"创新产业集 育战略性新兴产业领域,超七成深耕行业10年以上,超八成居全省 终端产品100万套。

一"一号产业",基础好、体量大,产业链条完整、布局较为合理,既有现代化再上新台阶,推动徐州高质量发展。





加快国际消费中心城市建设

的君太百货,待这两处投资均在60亿元以上的在建项目建成后,将 驻,尤其是国际重奢品和国际轻奢品的引进,大大提升了市民生活品

徐州: 向美而行 绿色蝶变

守住发展底色

作为江苏唯一兼具国家资源型城市和老工业基地双重身份的城

近年来,徐州以壮士断腕的决心和勇气推动五大传统行业转型升 级,18家钢企整合为3家大型钢铁联合企业、11家焦化厂整合为3家 38%,地区二氧化碳排放总量减少 4280 万吨、下降约 42.7%。

五大传统行业转型升级全面完成后,徐州腾退土地 2.5 万亩,为推 动产业"腾笼换鸟"留下充足空间。

正如铜山经济开发区、利国镇党委负责人介绍的,经历关停一批小 色徐州注入动力与活力。

从大刀阔斧的生态修复到方寸之美的精心构建,近年来,徐州的绿 湖碧水。 色一直在不停地延伸、扩展,成就了"一城青山半城湖"的美誉。国家环 保模范城市、国家生态园林城市、国家森林城市、联合国人居奖……各 如今,在"双碳"目标下,徐州又开始新的"碳"索,奔赴青绿之约 种荣誉接踵而至。

方,只能靠人工种植,工人通过肩扛、手提把土壤背上去,并在较陡的坡 面和沟坡上垒出一个个半月形的"鱼鳞坑",起到保水保土的作用。

数据显示,徐州市生态修复三年行动计划项目顺利收官,"五年计 市,徐州曾以煤城闻名于世,并延伸发展出煤电、煤焦化、钢铁、水泥、化 划"紧随其后列上日程,共安排生态修复重点项目五大类 84 项,总投资

徐州的矿山修复体量大、投资大,在全国都是一道"难题"。据徐州市 综合性焦化企业、62家水泥企业压减至 15家、222家化工企业压减至 自然资源和规划局相关负责人介绍,全市共留下了400多座废弃矿山, 71 家、24 家燃煤电厂压减至 15 家。徐州的单位 GDP 能耗累计下降 遗留的"生态疮疤"足有 3.4 万亩。要实现徐州矿山修复的质变,必须要 34.5%、降幅全省第一,煤炭消耗减少1798万吨、占全省削减总量的 走一条创新的徐州之路。于是,30个废弃矿山于2020年开始采取市场

> 不止是对"疤痕",近年来,徐州在呵护绿水青山、将绿水青山转化 为金山银山的道路上,不停地探索、创新,全力破解制约发展瓶颈,为绿

钢铁企业的转型阵痛,如今他们依托徐钢集团打造绿色冶金产业转型 2022年6月,《徐州市生态环境损害赔偿制度改革实施方案》印发, 升级样板区,新招引工程机械及汽车核心零部件智能制造等项目,"'钢 创新性地构建"1+7"生态损害赔偿制度体系规范全周期操作流程,增强 制度的可操作性,有效破解"企业污染、群众受害、政府买单"困局。同 年,徐州和宿迁首次开展跨行政区域立法协作,唱好"双城记",共护一

潘安湖这个昔日最大的采煤塌陷地,如今已是"湖阔景美、游人如织"的生态公园。孙井贤 摄

(本版除署名外,文字稿件均由记者方德伦、向君玲整理)



作为《养老助残友好智慧城市环境应用示范点》建设项目,徐州市云龙公园优化 体"的养老格局,让老年人在家门口即可享受到贴心的服务。 了座椅扶手、公厕护栏等设施,方便老年人及残障人士的使用。

着准海国际陆港集拼作业区中转集拼业务正式开仓启运。这,也是徐州大力发展多式 河、通江达海的铁河海多式联运体系,提升徐州区域中心城市辐射带动能力,实现准

牵头推动淮海经济区多式联运协同发展

多式联运,是指将不同的运输方式组合成综合性的一体化运输,由各运输区段的 近年来,徐州港与连云港港合作开展"门对门"海铁联运业务,协同徐州铁路货运 式联运十余家,有力地支撑了相关产业降本增效。 承运人共同完成货物的全过程运输。以徐州至广州的物流运输为例,一个集装箱的公 中心、连云港港口集团推广应用海铁联运"一单制"。2022年,徐连两地携手完成集装 路运输成本约为 1.1 万至 1.2 万元,而由京杭大运河至长江口转海运后,运输成本下 箱公铁联运 38.64 万标箱,同比增长 40%。

案、运输结构调整三年行动计划等文件,完善运输结构调整奖补等配套举措,进一步 运、公铁联运、河江海联运等多式联运品牌,提升国际物流、区域转运、辐射淮海功能, 徐州作为准海经济区中心城市,依托区域中心城市和国家综合交通枢纽城市定 强化政策引导、凝聚社会合力。

与此同时,规划建设徐临、徐阜、徐蚌等一批跨省域互联互通项目,枢纽型立体交 通网络不断完善。拓展完善区域多式联运网络,开通了徐州至连云港、济宁、宿迁等14 条集装箱固定运输航线。完善"公铁水联盟"合作机制,培育货代型、港口型、航运型多

未来,徐州将携手淮海经济区各兄弟城市,以创建国家多式联运示范工程、国家 综合货运枢纽补链强链建设为主攻点,围绕通道设施提升、组织模式优化、运输结构



"徐州号"中欧班列。齐浩 摄

厚植民生福祉 绘就幸福底色

生活的幸福指数;用一个个有温度、更有厚度的民生"大礼包"标注幸福"刻度",向世 床位数在淮海经济区城市位居第一。 人呈现出最亮眼的答卷。

构、惠民生、防风险中,落实在徐州实施区域发展战略和343创新产业集群发展规划 老机构床位比例75.5%。 中。徐州下好先手棋,政策指向明、举措效果实。

息科技有限公司总经理臧昊的创业经历,诠释了当代高校毕业生投身创业、带动就 民办实事工程并计划秋季开学投入使用的中小学(幼儿园)建设项目共 72 个,补充学

创业征途,保驾护航。徐州构建社保、税收、贷款、购房等最优惠的政策体系,为初 创企业提供全方位支持。"十四五"以来共发放贷款、创业补贴超 100 亿元,连续三年 准海经济区首位,区域性医疗中心首位度优势明显。 稳居全省第一。全市扶持城乡劳动者成功自主创业 12 万人,累计承载 35 万人的就业

保洁等服务。"午饭时分,家住彭城街道新生社区的刘大妈在儿子的陪伴下走进社区 生镇26个,省级卫生镇58个,市级卫生镇实现全覆盖。 食堂用餐。针对老年居民的实际需求,徐州近年来探索建立的机构社区居家"三位一

全市分类明确片区、镇(街)、村、自然村养老服务设施发展导向,推动建设城市

本报讯 幸福是什么?徐州用一项项务实举措激荡起民生"温度",托举起百姓 综合性养老服务中心,养老设施的"面子"和"里子"都有了质的提升,实现养老站点和

康养医养乐养"三链贯通"是徐州构建养老服务体系的不懈追求。全市共建有老 就业是民生之本,是群众最大的福祉。"优先"理念贯彻在稳增长、促改革、调结 年大学13所,养老服务机构开设老年学堂。全市护理型养老床位达到3.4万张,占养

同时,2021年全市建成投入中小学(幼儿园)116所、提供学位10.4万个;2022年 "徐州给了我支持,让我安心创业,将自己的科研成果有效转化。"江苏智先生信 新(改、扩)建并投入使用中小学(幼儿园)86 所,新增学位8.5 万个;2023 年列入市为 位 5.5 万个。

目前,徐州拥有三级医院数量24家,其中三甲13家、与苏州并列全省第二,位居

围绕健康徐州建设,徐州全面启动实施全民健康素养、预防控制重大疾病、保护 重点人群健康等 10 项主要任务,全市居民健康素养水平提高到 35.73%。全市建成国 "社区提供的养老服务很贴心,不仅解决了我们的吃饭难题,还有日间照料、居家 家卫生城市3个、国家卫生县城3个,国家卫生城市和县城实现全覆盖;建成国家卫

> 做好民生工作,没有"完成时",只有"进行时"。一件接着一件办,一年接着一年 干。当下,一幅幅温暖幸福的民生图景正在徐州这片热土上接续绘就……



双楼物流园集装箱码头。李传新 摄



多维度透视徐州科创

本报讯 卧牛山下,不断"掘进"的深地科学与工程云龙湖实验室已初具雏形; 设安全应急装备技术创新中心、江苏省产业技术研究院细胞治疗药物研究所;支持徐 研协同创新,促进科技成果转移转化,助推产业转型升级。 企业、科创园区正"拔节生长",以创新引领推动制造业向产业链中高端攀升……

在徐州这片生机勃勃的土地上,一批批企业不断成长壮大,一个个平台载体前进 始创新架起"四梁八柱"。 脚步不息,让创新基因融入城市发展血脉,向科技借力、向创新求解。 "目前我国在深地领域研究处于国际第一梯队,建设好、用好深地科研平台,扩大 中心成功发射。

领先优势,我们责无旁贷。"谈起深地科学与工程云龙湖实验室建设使命,该实验室战 略规划部部长王勃说。 徐州深入实施创新驱动发展战略,积极打造"1+3+100"科研平台体系,不断提高 群"组织相关企业充分调研、自主设计、严格论证的 X 波段太阳同步 SAR 卫星。

科技创新与支撑能力。大力推进高端工程机械及核心零部件制造业创新中心建设;建

仰望星空,国内首颗矿用遥感卫星"矿大南湖号"成功发射升空;放眼全市,高新技术 工集团整合平台资源,重构"1+6"研发体系布局……各类创新平台、创新载体加快建

"矿大南湖号"的诞生并非"一家之功"。据介绍,这颗星由中国矿业大学煤炭精细 目前,徐州跃居中国先进制造业百强市第23位。

勘探与智能开发全国重点实验室、徐工集团牵头组织,徐州经开区"智慧矿业创新集 近年来,徐州聚焦重点产业和领域,深化与国内高校、科研院所的合作,加强产学 发展的"最大增量",交出了一张多维度的高质量发展答卷。

在徐工,"全球第一吊"2600吨全地面起重机、"神州第一挖"700吨液压挖掘机、 设,创新资源要素加速向重大创新平台汇聚,在创新驱动的竞赛中,为基础研究和原 全球最大后驱刚性矿车 XDE440 等多项国产首台套重大装备相继下线,在"中国制 造"的自主创新之路上,添上了浓墨重彩的一笔。 工程机械是徐州"343"创新产业集群十大产业之一。今年上半年,徐州绿色低碳

> 能源、集成电路与ICT、安全应急、数字经济核心等6个产业的产值保持两位数增长。 徐州在重大科技战略、科创平台建设、科技创新生态优化等方面同向发力,加快

建设"徐州科创圈",打造区域科技创新中心,努力让科技创新"关键变量"成为高质量